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„Recucerirea" Ardealului.
Acum, că este aşa de aprópe 

faimósa serbare milenară, pe care 
Maghiarii o numesc de-a dreptul 
serbarea „cucerirei patriei44, spiritul 
acesta de „cucerire44 a cuprins atât 
de tare pe înşi-şi „părinţii patriei44 
din Budapesta, încât creştinesce vor
bind, trebue se fim fórte îngrijaţî 
de starea lor mentală, mai ales avênd 
în vedere, că se apropie cu paşi 
repecjî timpul marilor călduri ale 
verei.

Ca un moment lórte caracteris
tic pentru consciinţa, de care sunt 
purtaţi gróznicii noştri „cuceritori44 
în aceste timpuri solemne, vom re
leva o parte d intr’un discurs, fórte 
oratoric ţinut, cu care corifeul opo* 
siţional Ugron Gábor a debutat în 
şedinţa de erï a dietei.

ijeschi4êndu-se discusiunea asu
pra posiţiunei budgetului ministeriu- 
lui de agricultură privitóre la colo- 
nisări, Ugrón a ridicat un postulat 
extra-ordinar. El a cerut ca guver- 

«■ nul së dea o altă  turnură politicei 
de colonisare maghiare, căci nu se 
tractâză, după el, de nimic mai 
m ult séu mai puţin, decât de recu
cerirea Ardealului prin colonisarea 
lui cu 200—300,000 de „m agyar em- 
ber-i44.

Cestiunea naţionalităţilor, 4ise 
el, nu va înceta ni ci-o dată în A r
deal, pe câtă vreme nu se va înmulţi 
acolo numërul Maghiarilor. Décá 
Secuii nu ar forma în Ardeal aşa 
o massă compactă, causa Maghiari
lor ardeleni de mult s’ar fi pierdut. 
Pe vremea iobăgiei a mai mers, dér 
acum Maghiarii nu numai că nu se 
înmulţesc în Ardeal, dér sunt chiar 
suprimaţi de rassele străine şi înce
tul pe încetul se contopesc în limba 
şi corpul străin al Românilor.

Acéstá curiósa „constatare“ o 
face Secuiul Ugron, ca së arate gu
vernului, cât de vitală este cestiu
nea colonisărei Ardealului cu Ma
ghiari. Ceea ce este însë mai ciu
dat, Ugron mai cere colonisarea şi 
pentru ca së se umple golurile, ce 
le causézá în sînul poporaţiunei së- 
cuescî din Ardeal emigraţiunea ei 
în România.

Şi aicT, vecii bine, voinicosul 
„cuceritor44 vede şi el, că trebue se 
se facă ceva, ca se înceteze emi
grarea. Propune, prin urmare, ca 
se se cumpere proprietăţi în A r
deal şi se se îm partă în loturi Se
cuilor.

^Dér acésta nu-i de a j u n s фее  
Ugron. „Am ajuns aşa departe în 
Ardea], încât numai cu ajutorul S&- 
cuilor nu-1 mai putem recuceri şi 
trebue se începem din nou cucerirea 
patriei. E de lipsă, ca de aci, din 
acea parte a Ungariei, de unde emi- 
grâză poporaţiunea maghiară se se 
coloniseze în Ardeal în decurs de 
40—50 de anî 200—300,000 de Ma
ghiari, căci din momentul, când vor 
fi colonisaţî acolo Maghiari, cestiu
nea Ardealului a încetat, séu, în urma 
colonisărei lor, va înceta44.

Sermani „cuceritori44, în ce hal au 
ajuns, când singurul lor razim sunt 
аф  Secuii din Ardeal, cari de bine ce 
se simt sub oblăduirea ungurésca, 
emigrézá cu ghiotura în România şi 
pe carî nu-i pot opri aici, căci banii, 
de carî ar avé lipsă pentru ajuta
rea lor, le trebue pentru fala g0lă, 
cu care vor se se producă înaintea 
lumei civilisate la serbarea mile
nară a „cucerirei patriei44!

„C erem  con ferenu ţă !“ Ca réspuns 
la soli citarea* nostră pentru convocarea con- 
ferentei „Tribuna* de a(Jî publică urmátó- 
rea împărtăşire, pe care cu plăcere o luăm 
la cunoscinţă:

„ Gazeta Transilvaniei“ publică în ulti
mul séu numér un articol întitulat v Cerem 
conferenţă/“ c}*0®11*!, oă „îngrijirea de oăpe- 
tenie a d-lui Dr. Raţiu trebue sé fiă con- 
chemarea eonferenţei bărbaţilor de încre
dere ai partidului nostru naţional44.

Din isvor sigur putem încredinţa pe 
„Gazeta Transilvaniei*, că încă de multă 
vreme tocmai acésta a fost şi este îngrijirea 
de căpetenie a d-lui Dr. Baţiu şi că în sco
pul de a se puté conchema şi consulta băr
baţii de încredere ai partidului nostru naţio
nal s’au şi făcut deja pregătirile necesare.

Representaţiunea
adunării generale <t foştilor grăniţeri din 

regimentul român 1, cătră ministrul 
instrucţiunii Albin Csâky.

Excelenţa Vostră!

Ilustritatea Sa d-1 comite-suprem al 
comitatului Sibiiului transpune ou comuni
catul séu din 8 Martie 1892 nr. 162 d-lui 
president al instituţiunii nóstre grăniţeresci 
un regulament cu aoea observare, că ou 
exmisul din 27 Februarie nr. 9087 al înal
tului minister de culte şi instrucţiune pu
blică, a primit aoest regulament dela Ex. 
Vostră cu aceea însărcinare, ca sé-1 comu
nice în ncale confidenţială“ d-lui president 
al comitetului nostru, pe care tot-odată îl 
recércá, a dispune, ca representanţa nóstrá 
generală sé subşt0rnă la Excelenţa Yóstrá 
un regulament întru tóté asemenea rogula- 
mentului comunicat [şi despre resultat sé 
încunosoiinţeze pe d-1 comite-suprem.

D-1 president al comitetului nostru, 
fa ţă  de calea acésta confidenţială, indicată 
mai sus, a preferit calea legală statutară, 
derivând obiectul acesta la adunarea gene

rală, oare singură este competentă, în sen
sul §-lui 14 lit. h. din statute, de a decide 
aoest lucru de cea mai mare importanţă, şi 
dela oare este a se obţinâ mandatul în sen
sul §-lui 29 al statutelor, spre a se puté 
faoe paşii ulteriori în acóstá oestiune.

Fiind ţinerea adunării nóstre generale 
împreunată ou spese însemnate, comitetul 
din aoest motiv nu a convocat imediat 
atunci o adunare estra-ordinară, cu atât 
mai vîrtos, oă după vre-o câte-va luni sta 
în vedere adunarea de faţă generală or
dinară.

Dér de altă parte ilustritatea sa d-1 
comite-suprem a urgitat pe d-1 president al 
comitetului ca fără altă amânare sé rés- 
pundă la comunicatul séu de mai sus.

In urma acestui ursoriu d-1 president 
a raportat în 5 Iulie 1891 sub numérul 
1B8, că a transpus causa spre competentă 
pertractare adunării generale următore ne- 
fiind dânsul şi comitetul oompetenţî de a 
puroede în acest lucru mai departe.

Tot ou aceea ocasiune jşi-a luat voe 
a atrage atenţiunea Excelenţei Vóstre asu
pra acelei împrejurări, că regulamentul oe 
ni-l-aţl trimis stă în directă contrazicere uu 
íntréga nóstrá instituţiune, ba chiar şi ou 
legile ţ0rii referitóre la şcole şi ou deose
bire la drepturile nóstre private, şi fără de 
a prejudioa séu de a lua vre-un angagia- 
ment asupră’şl, pe basa ounoscinţelor de 
referenţe şi a experienţelor sale făcute oa 
president în timp mai îndelungat oa 20 ani, 
póte în deplină oonscienţă afirma, oă din 
motivele arătate, este puţină speranţă, oă 
representanţii proprietarilor grăniţeri vor 
puté primi aoel regulament.

In urma acestui raport al d-lui pre
sident, II. Sa d-1 comite-suprem adresózá 
persónei d-lui br. Urs ordinaţiunea din 12 
Nov. 1892 nr. 929, în oare se spune, că 
Exc. Vostră aţi declarat puctul de mâne- 
care al adunării generale în representaţiu- 
nile sale din 11 Iunie 1889 nr. 517 şi din 
20 Febr. 1890 nr. 140, prin exmisul din 6 
Nov. 1892 nr. 30.145 de greşit şi ou pro
vocare la §-ii 10 şi 26 din statute, repre
sentanţa generală nu ar fi oompetentă la 
administraţiunea şi la dreptul de disposi- 
ţiune asupra şcolelor susţinute de dreptul 
nostru, şi oă aoele şcole pe basa §-lui 89 
al statutelor maghiare ar fişo01e comunale, 
asupra cărora noi n’am avé niol un drept 
de ingerinţă, decât numai datorinţa de a 
le susţinâ, şi tótá administraţiunea nóstrá 
a aoestor şcole ar fi în tot timpul dela în
ceput ilegală, care numai aşa s’ar puté 
aduce în consonanţă cu legile asupra ínvé- 
ţămentului publio şi ou statutele nóstre, 
décá vom primi regulamentul ce ni-s’au tri
mis mai sus din partea înaltului minister 
de culte şi instruoţiune publică.

Prin urmare „décá comitetul admi
n istra tiv  séu representanţa generală nu 
„ar voi sé priméscá fără nici o modificare 
„regulamentul trimis in jos, şi déoá mai 
„departe s’ar amesteoa în afacerile şoolelor, 
„atunci Excelenţa V0stră aţi faoe propu
n e re a  la locul cel mai înalt pentru des- 
„fiinţarea atât a comitetului, cât şi a ins- 
„tituţiunii representanţei generale*4, şi în 
fine d-1 president se tnfluinţeze primirea re
gulamentului amintit.

In urma acestei ordinaţiunî, având 
adunarea generală de a lua lucrul acesta 
în pertraotare d-1 president prin hârtia sa 
de datul 16 Decemvre 1892 n. 668 a oerut 
retrimiterea originalului statutelor nóstre, 
precum şi protocolul adunării generale re

feritor 1a acestea, oarl se aflau la înaltu 
minister.

Trimiţându-ni*se aceste aote ou reso- 
luţiunea din 6 Ianuarie 1893 nr. 17 din 
nou ni-se intonézá şi prin aoésta, cu avi- 
sare la disposiţiunea cuprinsă în ordinaţiu- 
nea nr. 30,145 ex. 1892, primirea regula
mentului trimis de oătră înaltul minister, 
precum şi „că pentru manipularea şi con
tro larea  fondului şcolar normativ §-ul 39 
„al statutelor al textului maghiar14.

Argumentele, cari se aduc în ordina- 
ţiunea amintită a Escelenţei Vóstre pentru 
justificarea regulamentului trimis n\)ué spre 
primire, nu ne-au putut convinge despre co- 
rectitatea punctulm de vedere al înaltului mi
nister de culte şi instrucţiune publică în 
acéstâ afacere, pentru-că acele argumente stau 
în contrazicere evidentă cu statutele nóstre, cu 
ideia fundamentală esprimată de repeţite-ori 
în legile patriei relativ la caracterul scólelor 
cu disposiţiunile speciale depuse în acele legi, 
şi cu însăşi nutura lucrului.

Astfel Escelenţa Vóstrá binevoiţi a 
Vé provoca la §§-fii 10 şi 26 ai statutelor, 
în sensul oărora noi nu am avé niol un 
drept de-a administra şi organisa scólele 
nóstre grăniţeresci, întemeiate de noi din 
esclusiva proprietate a grăniţerilor.

Că însè noi avem acest drept, se vede 
apriat chiar din rescriptult prin care Esce
lenţa Vóstrá pretindeţi dela noi, së facem un 
regulament pentru scólele din cestiune.

Este adeoă evident, că numai acela 
este îndreptăţit a faoe un regulament des
pre administrarea şi organisarea scólelor, 
oare are tot-odată dreptul de a administra 
şi organisa faptice aoele scóle, căci nu s’a 
autjit nicairl în lume, ca oine-va sé faoă 
regulamente despre admiuistrarea şi regu- 
larea unor soóle, asupra cărora nu are 
nici un drept de a-le şi administra şi or
ganisa.

Prin urmare, când Escelenţa Vostră 
pretindeţi dela noi sè facem regulamenţul des
pre administrarea şi organisarea scólelor sus
ţinute din fondul şcolar, ipso fado binevoiţi 
a recunósce şi dreptul nostru de a administra 
şi organisa acele scóle.

De sine se înţelege însé, oă noi nu 
putem avea dreptul de a administra şi or
ganisa scólele unor oomune politice, pen
tru-că la aşa oeva pot fi îndreptăţite nu
mai autorităţile politice dela gradul cel 
mai interior pănă la cel mai înalt al fao- 
torilor administrativi. Prin urmare dreptul 
nostru de a administra şi organisa soóle se 
póte estinde numai asupra unor soóle, oarl 
portă caracterul instituţiunii bóstre, oare 
nu este la niol o întâmplare instituţiune 
oomunală politică, ci este după întreg spi
ritul statului nostru instituţiune de reu
niune.

Folosindu-ne de acest drept, pe oare 
însuşi Esoelenţa Vóstrá binevoiţi a ni-1 re- 
ounósoe, când oereţl dela noi aloătuirea 
unui regulament despre administrarea şi 
organisarea scólelor susţinute din fondul 
nostru, noi am pregătit un atare regulament 
îndată după sanoţionarea preagraţiosă a 
statutelor nóstre din partea Majestăţii Sale 
cesare şi reg. apostolioe, şi ’l-am aşternut 
deja în 1871 spre aprobarea înaltului mi
nister de culte şi instrucţiune publică. 
După acel regulament s’au organisât şi 
administrat scólele nóstre dela anul 1871 
pănă în ( îua de astădl. Aoest regulament 
în mod indirect a fost aprobat şi de înaltul 
minister, deóre-ce de câte-orl s'a ivit conflict 
între organele instrucţiunii publice şi între
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comitetul administrativ al fondului nostru, 
înaltul ministru a resolvit caşurile oonorete 
în sensul principiilor depuse în regulamen
tul nostru, ceea-ce se dovedesce între altele 
prin caşurile concrete de sub numerii minis
teriali 15.899 ex. 1878 şi 42.928 ex. 1888.

Dér chiar şi împregiurarea, oă înal
tul minister nu a respins regulamentul 
nostru îndată după aşternerea lui întâm
plată în 20 Ootomvre 1871 sub nr. 140, 
se vede apriat, că înaltul minister încă 
de atunci a luat acel regulament spre 
scimţă aprobátóre, câci alt-cum în termi- 
nul legal de 40 <̂ ile provă4ut în legile ad
ministrative am fi primit dela înaltul mi
nister resoluţiunea, prin care s’ar fi res
pins acel regulament.

Ne luăm mai departe libertatea a 
atrage atenţiunea binevoitóre a Esoelenţei 
Vóstre asupra acelei împregiurărl, că § ii
10 şi 26 din statutele nóstre nu trebue in
terpretaţi numai ca isolaţl de cei-lalţî §-I 
ai statutelor, ci după regulele interpretării 
logice şi corecte trebue ső se interpeleze 
în lumina tuturor paragrafilor din statute.

Deja în §-ul 26 al statutelor se 4i°e> 
că noi avem sé dispunem şi cu privire la 
„aplicarea fondului44. Mintea sănăt0să ne 
spune, că nimenea nu póte aplica un fond 
la nisce institute culturale, asupra cărora 
nu are tot-odată şi dreptul de a dispune 
mai ou sémá decă susţinătorul acelor in
stitute îşi reservă acel drept. Aşa d. e. 
oând Esc. Vostră aplicaţi averea statului 
la institutele culturale, susţinute din bud
getul statului, aveţi tot-odată dreptul ne- 
disputabil de a dispune asupra acelor 
şo61e. Asemenea când comuna politică 
aplică averea sa la şcolele susţinute din 
aoea avere, are dreptul de a şi dispune 
asupra acelor şcole. E r confesiunile, cari 
susţin şcole din averea proprie, sunt în
dreptăţite după legile patriei a-’şl şi exer- 
oita dreptul lor de dispunere asupra ace
lor şcole. Şi în fine orl-ce privat ori oor- 
poraţiune morală, care susţine din averea 
sa vre-un Institut cultural, are tot-odată 
dreptul de a dispune asupra acelui in
stitut.

Pentru-ce dér sé ni-se denege numai 
none dreptul de a dispune asupra şcolelor, 
la cari avem sé aplicăm fondul nostru?

Altcum espresiunea „aplicarea fondu- 
lui“ din §-ul 26 ai statutelor îşi are expli- 
caţiunea sa în secţiunea VII. (§. 36—39) a 
statutelor, care nu numai ne îndreptăţesc©, 
ci chiar ne impune de datorinţă „amplifi
carea, dotarea şi îmulţirea şcolelor în una 
şi aceeaşi fostă companie**, de unde de 
sine urmeză, că de cercul nostru de com
petenţă se ţine nu numai „inspecţiunea, 
administrarea şi manipularea fondului44, pre
cum binevoiţi a afirma Escelenţa Vostră,
oi şi „înfiinţarea şi organisarea şc01elor“, 
cari au sé fiă susţinute din fondul nostru 
precum apriat se 4io© în §-ul 38 din sta
tute, care tot-odată dă dreptul represen- 
tanţei generale a „decide44 asupra dorin
ţelor înaintate prin comitetul administrativ 
ou privire la „proieotarea înfiinţării şi or- 
ganisării şcolelor încă neexistente44.

De unde urm0ză, că cuvintele aoes- 
tea din paragraful 26 al statutelor, oă 
adecă „numai discusiunl şi desbaterl de 
acelea au loc, cari se ţin strîns numai de 
averea, manipularea şi aplicarea fondului, 
nu vreau ső eschidă discusiunea asupra 
„înfiinţării şi organisării şcolelor44, pentru 
că atunci aceste cuvinte ar contra4ice al
tor paragrafl din statute, ci acele cuvinte 
voesc sé eschidă numai disousiunl de ace
lea, cari nu se ţin de fond şi de organisa
rea şc01elor susţinute din fond, oum ar fi
d. e. discusiunile politice, cu cari noi nu 
ne-am ocupat şi nu ne vom ocupa în adu
nările nóstre nicl-odatâ.

Esoelenţei Vóstre este bine cunoscut, 
oă în sensul paragrafului 4 din statute 
proprietari ai acestui fond sunt: „grăni- 
ţerii şi succesorii legitimi, din cari a fost 
constituit regimentul I .“, cari în sensul 
§-ului 5 din statute, trebue sé aplice acel 
fond pentru „ridicarea şi susţinerea44 şcolelor 
poporale în comunele ooncernente.

Prin urmare şi şcolele ridicate şi susţi
nute de noi trebue sé jiă proprietatea nostră.

Décá noi însă suntem proprietarii

acestor şo61e de sine urmâză, că numai 
noi şi nu comunele politice pot avâ dreptul 
de a dispune asupra acelor şo61e, căci şi 
paragraful 362 al codioelui civil spune 
hotărît, oă „p6te proprietarul să folosâscă 
după voinţă luorul său“, paragraful 32  
al articlului de lege I I I .  din 1848 lit. a. 
face chiar şi pe înaltul minister responsabil 
pentru respectarea dreptului nostru privat, la 
aceste şcdle cari se află chiar şi în cărţile 
funduare intabulate exclusiv numai pe nu
mele „reuniunii grăniţeresel a fostului regi
ment român I.44

Acestă proprietate noi nu o putem 
transpune nici în formă de şcole comu
nelor politice, nici a o da pe mânile ace
lor locuitori dintr’însele, cari n’au fost 
grăniţerl şi nu sunt proprietari la acestă 
avere.

(Va urma.)

întrevederile monarchilor-
Festivităţile din Veneţia în onérea 

împăratului german au fost grandiose. Se
renada minunată de pe pi0ţa St. Marou a 
pus vêrf la tôte. După prân4ul dat în. 
onorea împăratului în palatul regal, Wil- 
helm II şi regele Umberto s’au întreţinut 
mult timp cu ambasadorii. Regele a pré
sentât împăratului o deputaţiă de senatori, 
deputaţi şi primari ai provinciei Veneţia, 
cari prin regele au présentât lui Wilhelm
II o adresă, în care se 4io®: „După cum 
noi vedem în salutul Vostru cătră Regele 
nostru salutul Germaniei cătră poporul ita
lian, tot aşa Majestatea Vostră să vadă în 
salutul nostru salutul Italiei cătră poporul 
german.

Ministrul de esterne Sermonetta a 
avut o conferenţă cu d-1 de Bülov. Mari
narii italieni şi germani au fraternisat în 
timpul serenadei. Mulţimea a făcut ova- 
ţiune splendidă Majestăţilor Lor, oarl au 
eşit pe balcon. însoţiţi de regele până la 
ţărm, Majestăţile Lor germane s’au întors 
apoi pe bordul yachtului Hohenzollern.

împăratul Germaniei a oonferit ma
rele cordon al Vulturului roşu d-lui de 
Sermonetta şi a oferit portretul său d-lui 
di Rudini. Regele Umberto a conferit de- 
coraţiunl d*lor de Bülov şi Eulenburg.

*
Impêratul Germaniei la Viena. ErI a 

sosit împăratul Wilhelm la Viena. Gara 
de Sud a fost splendid decorată. Vre-o 
30 de drapele uriaşe în colorile austriace 
şi germane fâlfăiau. In vestibul pe părete 
se vedea vulturul imperial german împo
dobit cu steguleţe în oolorile germane şi 
austriace. Astă4l va fi un mare prân4 la 
ambasada germană, la oare va lua parte 
şi oanceiarul, principe Hohenlohe.

CKONICA POLITICA.
— 3 (16) April

Se fac pregătiri pentru întrunirea 
delegaţiunilor. Alaltăerî s’a ţinut în Viena 
un consiliu de miniştri comun, presidat de 
ministrul de esterne conte Goluchowshi. La 
aoest eonsiliu au luat parte afară de mi
niştri comuni şi cei doi miniştri-presidenţi, 
cei doi miniştri de fináncé şi ministrul un
guresc a latere br. Jósika. S’a stabilit pre
liminarul budgetului comun. Se înţelege, 
că cheltuielile erăşi se vor urca, dér ca 
mângăere ni-se spune, că nu se vor urca 
mai mult, decât s’a preve4ut în anii tre
cuţi şi în genere budgetul nu va diferi 
mult de cel din anii trecuţi. Despre termi- 
nul, când se vor întruni delegaţiunile încă 
nu s’a făcut nimic cunoscut. Consiliul s’a 
ţinut în ministeriul de rősboiü.

*
In ajunul sosirei îniperatnlai Wilheîin 

la Viena, fóie oficială „ Wiener Abendpost14 
scrie: „Dela catedrala St. Marou, împăra
tul Germaniei vine la catedrala St. Ştefan, 
unde va salata ărăşl pe înălţatul nostru 
împărat şi domn şi astfel va manifesta îna
intea lumei intimitatea şi tăria neînfrântă 
a acelei alianţe, ce lăgă pe cei doi prin
cipi puternici spre binele popórelor lor şi 
spre salutea întregului contingent. Aoésta 
alianţă există în puterea unei necesităţi 
istorice. Prin alăturarea Italiei, acéstá alianţă

8’a întregit 8stfel încât a devenit cel mai tare 
scut al păciiu. Vieita împăratului german la 
oele două curţi princiare — ĉ io© f6ia ofi
cială mai departe — e de natură a întări 
ao&’ta, precum şi credinţa, că ideia funda
mentală a politicei celor trei puteri este 
susţinerea liniştei şi a păcii generale.

Sinodul eparchial din Arad.
Discursul de deschidere ul P. S. Sale Epis

copului Aradulni Ioan Meţian.

Christos a înviat !
Domnilor deputaţi !

Sosind timpul întrunirei nóstre în si
nod eparchial, Vă salut cu deosebită bu- 
ouriă d-lor deputaţi.

Am avut totdéuna mare dor a Vă 
vedé în jurul meu;  de astă-dată însă acel 
dor este mult mai potenţat d-lor deputaţi, 
căci dela ultima nostră întrunire încoce 
multe cercări grele au venit şi asupra bi- 
sericei nóstre străbune, cercări ce causézá 
mari îngrijiri şi dureri inimei mele, cari 
însă împărtăşite şi împărţite şi ou D-vóstre, 
representanţii clerului şi ai poporului nos
tru, vor mai uşora sufletul meu.

Se sciă, d-lor deputaţi, că în anul 
trecut s’a întâmplat ceea oe nu credeam 
şi la oeea ce nu ne aşteptam, s’a întâm* 
plat introducerea în viâţă a aşa numitelor 
legi politica bisericesc!, caii ating forte 
de-aprópe unele din cele mai vitale inte
rese şi ale bisericei nóstre naţionale, şi 
mai ales simţul religios şi dotaţiunea cle
rului.

De asemenea sciut este d«lor depu
ta ţ i  că noi archiereii bisericei ne-am ri
dicat glasul nostru în forul legislativ în 
contra acelor legi, cum au făcut acésta şi 
representanţii clerului şi ai poporului în 
sinódele eparchiale, şi cum a făout’o şi 
însuşi clerul şi poporul în întruniri spe
ciale ; dér — durere — tóté fără doritul 
résultat, ca şi când şi bunul Dumne4eu ar 
fbvoit a ne cerca pentru slăbirea credinţei 
la mulţi dintre ai noştri şi pentru întărirea 
nostră în acea oredinţă.

In faţa acestora nu ne rămase decât 
pe de-oparte a lucra la întărirea alor noş
tri în credinţa străbună ; ér pe de altă 
parte, а-ne conforma legii, şi a apela pre
cum am şi apelat, la clerul şi poporul nos
tru, pentru a suporta şi a înfrunta ou 
totă resoluţiunea şi acele cercări grele, 
dându-i tot-odată şi îndrumările necesare, 
în privinţa ţinutei şi a comportării sale 
faţă de acele legi, pentru-ca ele să nu 
potă deveni stricációse bisericei nóstre.

Deşi constat cu satisfacţiune domnilor 
deputaţi, că apelul nostru a aflat pământ 
bine roditor în inima clerului şi a popo
rului nostru : totuşi, în faţa acelor cercări 
grele, ni-se impune tuturor marea dato
rinţă de a afla şi a aplica mijloce şi mai 
eficace la paralisarea răului.

Décà vom considera, că amintitele 
legi politice-bisericesc!, precum spusei şi 
mai înainte, mai ales în două puncte esen
ţiale, ating mai greu şi interesele bisericei 
nóstre naţionale, şi anume : în punctul slă- 
birei simţului religios, şi în slăbirea do- 
taţiunii preoţimei nóstre; atunci vom în
ţelege, că cele mai sigure mijlóoe la pa
ralizarea răului ar fi üösvoltarea şi culti
varea simţului religios la popor, în măsură 
tot mai mare, şi ameliorarea dotaţiunii oie
rului. Ambe acestea atât de strîns legate 
laolaltă, încât una fără de alta nici să 
póte cugeta.

Nu se póte cugeta desvoltarea şi cul
tivarea simţului religios, domnilor deputaţi, 
fără cultivàtorl séu preoţi adevăraţi, şi tot 
asemenea nu se póte cugeta nici oultivă- 
torii séu preoţii adevăraţi fără dotaţiune 
corespuu4étóre. De unde urmézà, că pen
tru cultivarea şi desvoltarea simţului reli
gios în popor trebue să avem cler ia înăl
ţimea chiâmării sale, ér un asemenea cler 
putem avé numai asigurându-i şi dotaţiune 
coresj un4ătore.

Precum bine-voiţ! a vedé Domnilor 
deputaţi, când vom îngriji de ameliorarea 
dotaţiunii clerului, atunci tot-odaca &m În
grijit şi de desvoltarea şi cultivarea sim
ţului religios în popor, şi aşa atunci în-

tr’adevăr am aflat şi am şi aplicat oele 
mai efioace mijlóoe, la paralisarea răului.

De câtă importanţă este simţul reli
gios, veţi înţelege Domnilor deputaţi, deoă 
voift aminti, oă el fu sădit de însu-şl Dum- 
ne4eu în sufletul omului, ca unicul mijloo 
puternic la ajungerea soopului.

Prin sădirea simţului religios în sufle
tul omului, a voit înţelepciunea divină, a 
faoe pre om să înţelâgă, că el are o chie- 
mare mărâţă şi înaltă, şi tot-odată a şi 
deştepta în el dorinţa şi nisuinţa, tot 
spre mai mare desvoltare a facultăţilor 
sufletescl, tot spre mai multă perfeoţiune, 
pentru a-1 apropia tot mai mult de orea- 
torul său, şi prin acesta de bine şi ferici
re, scopul suprem al omului.

De aoi purce4end tóté oonfessiunile 
din patriâ, tind a se provedea cu preoţi 
tot mai luminaţi, ameliorându-le tot mai 
mult subsistinţa, pentru-că apoi acei pre
oţi, în schimb, să desvólte şi să cultive, 
în măsură tot mai mare, simţul religios, în 
membrii bisericei lor.

(Ya urma.)

— В (15) Aprilie.

lubileul „României Juue“. Despre 
comersul festiv, ce s’a ţinut Vineri sera, 

! din incidentul aniversărei de 25 de ani a 
„României June44 în sala „Ronacher44, foile 
din Viena aduc raporturi forte măgulitore, 
„Deutsohes Volksblatt44 scrie următ6rele: 
Preşedintele reuniunii Dr. Salmciuc a des
chis oomersul studenţesc cu câte-va ou- 
vinte de bine ventare, după cari s’a cân
tat „Gaudeamus igituru. După aceea a sa
lutat căpitanul de cerc Dr. cavaler de 
Lnschuld în numele reuniunii pe ospeţii 
veniţi la serbare, în prima liniă pe presi- 
dentul de onore, membru al camerei se
niorilor Nicolae Dumba, pe ministrul-ple- 
nipotenţiar român Ghica, pe profesorii: 
consiliarl Ludwig şi Schauta, pe docenţii 
Liihotzky şi Klein, pe protectorul Zeemant 
pe generalul Cantilh şi alţii mai mulţi. 
După „salamandrul44 („ooropişniţău) cel 
mare Dr. Popovid a ţinut în limba română 
un discurs festiv forte însufleţit, după 
care Dr. Comşa a toastat pentru membrul 
camerei seniorilor Dumba. Cerând cuvân
tul Nic. Dumba răspunse: „Fiă-mi permis 
ca vechiii parlamentar să iau cuvântul 
spre a vă mulţămi pentru amabila primire 
şi pentru onorurile deosebit de mari, de 
oarl m’a-ţl împărtăşit. Sunt adânc mişcat 
de oordialitatea, cu oare mă întâmpinaţi 
şi mă bucur a mă afla astă-sâra într’un 
cerc, unde se ţin încă cu sfiinţeniă idea
lele. Staţi pe lângă acesta. In ce mă pri- 
v«soe pe mine mă voiii întrepune tot- 
dâuna pentru D-Vostră încât îmi este 
permis şi voiii fi fericit să rămân un pro
tector al „României June44. „România Jună“ 
să crescă şi să în fio râs că ! Hoch!“ — La
11 6re partea oficială a comersului a fost 
terminată. Vre-o 5C0 de telegrame de sa
lutare şi felicitare din tote părţile sudioe- 
orientale au fost sosit la societate.

Uu dar frumos. D-1 Nicolae Cristea 
din Beiuş a dăruit bisericei române gr or. 
de-acolo oasa sa din pieţa Beiuşului la 
valore de 10,000 fl. Prin acâstă generosă 
faptă, nobilul dăruitor s’a făcut vrednic de 
recunosoinţa tuturor Românilor de bine.

— o —
Iu  contra jocului de cărţi. Casina 

regnicoiară („Orszâgoskaszmo14) din Buda
pesta, în urma scandalurilor întâmplate ou 
Daniel, cu Babo Emil şi pote şi cu alţii, 
ale căror nume încă nu s’au descoperit, 
va ţină 1a 26 Aprilie n. с. o adunare gene
rală extra -ordinară în scopul de-а lua măsuri 
pentru oprirea jooului de cărţi hazardat. 
Preşedintele va face propunerea, ca in lo
calul casinei sâ Jiă oprit orl-ce joc de cărţi 
în bani şi cina va căloa peste acestă dis- 
posiţiune să fiă numai decât eschis dintre 
membrii casmei. E generală părere, că pro
punerea acesta va fi primită.

—o—
Societatea de cultură „Macedo-ro* 

mână44. Dumineca trecută s’au întrunit îu



Nr. 75—1896 GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 3.

looalul Ligei din Bucuresol membrii socie
tăţii de cultură Macedo-Română pentru a 
remania comitetul de 35 al acestei socie
tăţi, de óre-ce mai mulţi membri din co
mitet neglijeau afacerile societăţii. Au luat 
parte la ao0stă întrunire un numër mare de 
smembri. D-1 V. A. Ureohiă, preşedintele 
sooietăţei, într’o frumosă cuvântare, a spul
berat acusaţiunea adusă de duşmanii ro
mânismului, cum-oă societatea ar lucra în 
contra intereselor imperiului otoman. D-1 
Ureohiă a cerut apoi ca sooietatea së aduoă 
-mulţumiri imperiului otoman pentru puter- 
uioul sprijin, ce a dat pănă acum desvoltării 
«oólelor române. Cuvântarea d-lui Ureohiă 
a  fost des întreruptă de aplause. După 
aceea s’a procedat la alegerea comitetului 
de 35 şi prin aclamaţiune au fost aleşi 
d-nii : Menelas Ghermani, Nae Pop, Nicolae 
Fleva, V. A. Urechiă, Ionel Grădişteanu, 
N. БЧНреэеи, I. Rîureanu, C. Disesou, C. 
T. Gregorescu, C. F.Robesou, I. Mitilineu, 
D. T. Apostol, I. Rădoiu, N. Ceaur Aslan, 
Leonida Paciurea, G. A. Scorţescu, Dr. 
Leonte, Nae Gusi, Vasiie Dan, Hristache 
Ooga, M. Chiriţă, Pândele Musu, Th. Dabo, 
P. Vulcan, G. Simulesou, I. Vera, Vasilie 
Tarpo, C. Ioanidi, G. Ghenciu, Ştefan Mi- 
hăileanu, C. Cairetti, D. Dunca, Anastase 
Bloţodima, N. Pupa şi Th. Rioiola.

—o—-
Dela Eforii scólelor macedonene. Or

ganul d-lui Fleva „Dreptatea“ din Buou
rescl, publică o dare de sémà despre suma 
de 4378 Lei, oe s’a strîns la redacţia nu
mitei ioi şi s’a predat lor. Intr’o scrisóre 
<1-1 Dr. Cristovioî arată oum a întrebuinţat 
acestă sumă pentru plata chirieior localu
rilor de scolă etc. Dr. Cristovioî spuoe, că 
banca de Salonic, care le-a dat Eforiilor 
^credit pănă la 8000 Lei îî ameninţă aoum 
■cu tăierea lui. Pentru oa scólele macedo
nene së nu piérá, le mai trebue pe lângă 
sumele strînse încă cel puţin 9000 de Lei. 
Apostol Mărgărit, фее „Dreptatea** ar 
trebui së dea el acâstă sumă, deóre-ce a 
primit banii dela ministeriul român de in- 
struoţiă, dór nu vrea së o dea. In fine 
apelézá organul d-lui Fleva la toţi Ro
mânii, cari nu voesc sö lase per^aniei şi 
pradă grecismului pe Macedoneni, în spe
cial la Liga culturală şi secţiunile ei din 
judeţe së contribue aoea sumă de 9000 
de Lei.

— о— <'-'-
Pe unde та mai âmbta di^icipele 

Bulgariei ? ţ)iarele din Petersburg l/pun, că 
este probabil ca principele Ferdinand al 
Bulgariei së fiă present «la încoronarea 
Ţarului în Mosova. Acésta — фое vMcs- 
kowsJci Viedoniostiu — atârnă dela impre- 
siunea, ce o va face principele asupra Ţa
rului cu ocasiunea visitei sale la Peters
burg. Din isvor german se anunţa, că în- 
tórcerea sa din Petersburg, prinţul Bul
gariei se va opri şi la Berlin, unde va fi 
primit în audienţă de împëratul Wilhelm.

Congresul corpului didactic din Ro
mânia s’a ţinut în Fooşanl şi s’a desohis 
în 28 Martie. Erau presenţl vre-o 150 de 
prefesorl din totă ţâra. In prima şedinţă a 
trimis o telegramă cătră Regele, s’a oetit 
o scrisóre a ministrului de instrucţiune 
Poni şi s’au cetit numërôse telegrame, prin 
cari se urézá isbânda congresului. După 
aceea a urmat cuvântările profesorilor Co- 
sacescu, Ficşinesou, I. Panaitescu, Caian 
Rădulescu şi Lupu. La şedinţă a asistat un 
ümmëros public focşanân şi mai multe 
dómne din înalta sooietate.

—o —
La universitatea din Budapesta a în

ceput së soadă în mod surprin4ëtor nu
mărul studenţilor. In semestrul al doilea 
din anul curent s’au inscris cu 400 de 
itudenţi mai puţini ca în semestrul pre
cedent.

—o—
Congresul bisericesc sârbesc, după 

oum raportézà foile semi-oiiciale unguresc!, 
nu se va convoca în anul acesta. Propu
nerea patriarchului BranoovicI pentru con- 
vooarea congresului a fost respinsă pe 
«uvént, că lipsesc banii pentru aooperirea 
cheltuelilor, ce s’ar face cu uu congres de 
.durată mai lungă.

L’homme masqué. Cu deosebită eleganţă, 
galanteriă, şio şi mai pre sus de tote ou o rară 
şi uimitôre desteritate s’a produs asérâ 
în sala de concerte „L’homme masqué*1' 
înaintea publicului b ^ o v é n  în arta lui de 
prestidigitator. Programul interesant şi amu
sant, ce ni-1 oferi, atrase mult curiositatea 
publicu'ui. Cu înoordată atenţiune îi ur
măreau toţi mişcările şi nimeni n’ar fi fost 
în stare së-i descopere apucăturile dibace, 
cu oarl îşi eseoută arta sa. Mânile şi-le 
presintă în oontinuu desohise şi totuşi soôte 
la ivélà obiecte, ce te pun în uimire. 
„L’homme masqué** e forte galant faţă cu 
damele, cărora ie oferă bjmbône şi bu
chete de flori naturale, ce le soôte cu o 
admirabilă legeritate din vre-o batistă séu 
pălăriă. E galant şi cu bărbaţii, le scote 
din nas, din gură, de pe cap, de prin bu- 
sunare, mulţime de ţigări, ce li le presen- 
tézà. Turtesoe un ou pe genunchi şi ţi*l 
presintă apoi ér întreg. Diferite jocuri ui
mitor© cu batiste, pe cari le cere dela pu- 
blio, le arată înodate, desnodate, colorate, 
neoolorate, fără së poţi observa oum îşi 
face cu ele de lucru. Mai frumos însë e 
jocul lui cu cărţile, pe cari le mestecă c’o 
singură mână şi face minuni cu ele. Nici 
nu este posibil a descrie dibăoia ce o des
făşură în to t timpul variatului sëu pro
gram. „L’homme masqué** vorbesce şi des
crie în limba francesă, însë tot ce spune e 
fôrte respicat, clar, plăcut şi simpatic. Joi 
va da a doua representaţiune o’un alt pro
gram.

Noué prigoniri şi condamnări-
Mâne se va pertracta înaintea tribu

nalului reg. ung. din Alba-Iulia un nou 
proces politic, fiind acusaţl 19 ţărant ro
mâni din comuna Ciôra din causa unei 
adrese de aderenţă, ce au trimis’o mem
brilor comitetului central ou ocasiunea 
procesului Memorandului.

Acelaş tribunal din Alba-Iulia, oare 
a devenit celebru prin faimôsele sale sen
tinţe, a mai condamnat în 9 Aprilie a. o. 
pe preotul român din Vulper Ia 6 septe* 
iu iu ii, ér pe învăţătorul român de-acolo 
la una lună închisore ordinară pentru o 
adresă de adevenţă trimisă celor osândiţi 
în procesul Memorandului.

Tot în 9 Aprilie, după amé4ï, acelaşi 
tribunal a condamnat pe preotul român gr. 
cat. din Hening la donë luni închisore de 
sta t şi 20 ft. amendă, ér pe învăţătorul de- 
acolo la tre i luni închisore şi 30 fl. amendă, 
din causă, că a învăţat şi oântat ou elevii 
din scolă , doina lui Luoaoiu**.

In 5 Maiü n. c, se va pertraota în 
Cluşiu un proces de pressă în contra d-lui 
Ioan Şerb din Poiana, lângă Sibiiu, pentru o 
corespondenţă publicată în „F6ia Popo- 
rului** din 1894. Autorul este acusat pen
tru preamărirea celor oondamnaţl în pro
cesul Memorandului.

Certâ între reformaţii din Ardeal.
Un conflict fórte vehement a isbuc- 

nit între reformaţii unguri din Ardeal cu 
ocasiunea adunărei generale a distriotului 
bisericesc, ce s’a ţinut Sâmbăta trecută în 
Cluşiu.

Ca motiv la isbucnirea oonflictului, oe 
de altmintrelea a fost nutrit în ascuns de 
timp îndelungat a servit oestiunea acade
miei teologice din Aiud. Episcopul Szász 
Domokos încă dela instalarea sa în scau
nul episcopeso lucrézá pentru a înfiinţa, 
pe lângă teologia reformată din Aiud şi o 
a doua aoademiă {teologică în Cluşiu. In 
direoţiunea acésta a şi ajuns departe, oăcî 
în Cluşiu a clădit un institut teologic pom
pos, dér lipsesc fondurile pentru întreţine
rea lui. Ca să scape de acésfcá crisă, ar voi 
aoum sé casseze academia teologică din 
Aiud în favorul celei din Cluşiu şi consi
derabilele fonduri ale j^iudenilor sé le stră
mute de asemenea la Cluşiu.

Faţă ou aceste tendinţe ale episco
pului Szász Domokos şi soţii, s’a constituit
o partidă contrară, care nu voesce cu nici 
un preţ sé se casseze academia din Aiud 
şi este în contra nouei academii din Cluşiu. 
In fruntea acestei partide stă contele Beth
len Gábor şi vice-şpanul Csato Lajos.

Ne ’nţelegerile, cari de timp îndelun
gat au fost nutrite sub spuză, }au isbucnit 
la adunarea de Sâmbătă, cu ocasiunea ale- 
gerei câtorva profesori pentru academia 
teologică din Aiud.

Din partea distriotului biserioeso se 
publicase adecă concurs pentru ocuparea 
posturilor profesorale şi se insinuaseră mai 
mulţi ooncurenţl. Adunarea avea numai së 
alégà pe cei mai vrednici dintre ei. Dér 
când a fost së se pună la ordinea 4*lei 
cestiunea al egerei, consiliul de direcţiune 
a surprins pe membrii adunărei prin aceea, 
oă a scos din ordinea 4il©i puctul privitor 
la alegerea profesoriler şi în locul lui a pré
sentât un proieot de resoluţiune, în oare se 
cerea disolvarea academiei teologice din 
Aiud. Acésta a făcut/o consiliul de direc
ţiune fără soirea lui Bethlen, măoarcă Beth
len este membru şi chiar preşedinte al con
siliului de direcţiune.

Aoum a isbuonit conflictul. Contele 
Bethlen Gábor, care pe sub ascuns fusese 
încă dinainte informat despre planul urzit, 
declară imediat în faţa episcopului, a con
siliului de direcţiune şi a întregei adunări, 
că proiectul de resoluţiune este ilegal şi că 
va lupta contra lui. Partida episcopului 
Szász Domokos înoepù së protesteze, cerând 
së ’i se dea lui Bethlen vot de neîncredere 
şi së se cérà înlocuirea lui cu alt preşedinte.

Bethlen, ca preşedinte, a deolarat în 
fine, oă el nu va pune cestiunea la vot. 
Fâcù imputări consiliului de derecţiune, 
că a venit cu un proiect de contrabandă.

Se iscă o larmă şi un sgomot asur- 
4itor, aşa că nu lipsia mult, ca „patrioţii*1 
së se ia de cap. In dôuë rânduri preşe
dintele Bethlen a suspendat adunarea, ér 
la urmă a disolvat'o.

„Kolozsvár** în primul sëu articul de 
astă4î 4ice, că a fost fără păreche scan
dalul de Sâmbătă. Pentru Bethlen au fost 
17 membri ai adunărei, ér contra 103. Cu 
tóté acestea Bethlen cu başîbosucismul sëu, 
cum îl numesce ^Kolozsvár**, a sciut së 
împedece voinţa majorităţii.

E  grozavă plângerea în contra vol- 
nioiei şi despotismului contelui Bethlen 
Gábor. Dór së nu se supere „patrioţii**, 
căci tóté se rësbunâ în lume. Când Beth
len Gábor, oa fişpan al comitatului Târ
na vei-micl, îşi esercia despotismul şi vol- 
nioia sa asupra Românilor, împunându-le 
dări pentru „Kulturegyiet4*, nu ei au fost 
óre, cari îl aplaudau ?

Români în őstea lui Rákóczi.
D-1 Jancsó Benedek, cunoscutul pu

blicist maghiar, scrie în foiletonul ^iarulai 
„Hazánk** dela 5 Aprilie, un articol despre 
„Curuţii români ai lui Băkocziu şi constată, 
că în óstea lui Rákóczi au servit şi Ro
mâni. Dintre aceştia, cel mai renumit a 
fost vestitul căpitan român Dragul, oare a 
bătut pe Nemţii dela Boroşineu la Arad şi 
i-a făcut prisonierl dimpreună cu oficerl cu 
to t; apoi vitézül loootenent sătmărean Va
silie Bala, ou stegarul séu Petru P app ; tot 
din părţile acelea şi căpitanul Ciunla. Ro
mânii intrând în foc, cântau:

Frundă verde pune ’n clop,
Nu te uita nici la fo c !

Mare contigent au dat résoólei lui 
Rákóczi românii din Chior. Gligor Pintea 
şi Balica i-au fost căpitaul de guerilla. In 
Scaunul-Mureşuiui, în fruntea Românilor a 
stat căpitanul lor Vasilie Fekete, în Ţâra- 
Bârsei Bucur Câmpian.

Participarea Românilor la réscóla rá- 
kooziană prin nimica nu se probâză mai 
bine, după autorul maghiar, decât prin in- 
fluinţa, ce au avut dânşii asupra aşa nu
mitelor cântece curuţiane, dintre cari com- 
ponistul Káldy Gyula a presentat câte-va 
la un concert în Budapesta ia 25 Ianuarie 
1896. Intre aceste cântece, scrie d-1 Jancsó 
Benedek, sunt nu numai de acele, pe cari 
se vede influenţa románéscá, ínső chiar şi 
curate cântece românescl, pe caii la pri
mul au4 numai decât le cunósoe orl-cine, 
oare şe4ând prin ţinuturi locuite de Ro
mâni, are cel puţin o &labă ideiă despre 
ritmul musicei române. Astfel „Dansul hai
ducesc ardelenesc**, pe care publicul din 
Budapesta l’a aplaudat drept perlă a ve-

ohiei musice maghiare de dans, nu e de
cât cântecul de dans al „Bătutei** române, 
4ioe d-1 Benedek.

SOIRI ULTIME.
Yiena, 14 Aprilie. Im peratul 

Germaniei a renunţat la idea de a 
visita Ungaria pe timpul mileniului.

A4i după am6<ji împeratul Ger
maniei a primit în audienţă pe mi
ni ştri-presidenţî Badeni şi Banffy.

D I V E R S E .
1. Aprilie* La 1 Aprlie, trebue sé pă

călesc! pe cine-va, aşa e obioeiul. Dér de 
unde o fi venind acest obioeiă? Savanţii 
cari ’şl cheltueso tinereţele şi bătrâneţele 
spre a desooperi originea oausei primei 
măsele stricate la moş Adam, şi-au dat 
neapărat tóté silinţele spre a afla şi pe 
autorul invenţiunei păcălelilor de 1 Aprilie. 
Unii dintr’înşii pun în joc pe lsus Christos, 
alţii pe regele Franoiei Carol al IX*lea» 
La 1564, i-a venit poftă acestui suveran 
sö nu mai începă anul nou la 1 Aprilie,
oi la 1 IaDuarie; în definitiv o poftă oa 
tóté poftele şi fórte inofensivă. îndată ce 
Carol al IX  a operat acéstá revoluţie în 
calendar, darurile de anul nou cari se 
făceau la 1 Aprilie, au inoepnt её se fac& 
la 1 Ianuarie, ér la 1 Aprilie, toţi acei 
cari aşteptau câte un cadou de 1» maro»

• sócra séu tata naşu, au rămas păoăliţf. 
Etă ce au 4is unii. Aţi înţeles ? Alţii 
însă pretind că obiceiul păcălelei la 1 
Aprilie este o ceremomă beserioâscă de 
prost gust din evul mediu în amintirea 
primelor patime ale fiului Domnului, lsus 
Christos, care în luna Aprilie a fost luat 
în derisiune şi trimes dela un judecător ia 
altul, dela Ana la Caiafa, dela Irod la 
Pilat şi vioe-versa supus fiind ast-fel unei 
păcăleli îndelungate. nEp“.

Bun şi reu* Ceea ce numim noi astă-
41 nhumanitateu era necunosout înaintea 
celor vechi. Morala şi filosofia antică gre- 
eósoá şi romană se basa pe un egoism 
real şi puternic, încât dreptul individual 
era socotit oa ţinta cea mai înaltă; ba 
chiar vechiul testament şi insuşl profetul 
Moise par a se fi inspirat de asemenea 
principii. „Să onorezi pe tatăl tău şi pe 
mamă-ta, ca să trăesol mult şi bine pe 
pământ**. Ideia íubirei de-aprópelui era la 
cei vechi cu total neounosoută, Mai íötliü 
etica lăţi între omeni iubirea de-aprópeluí 
între genul omeneso. Punctul principal al 
moralităţii nu mai zace în individ, oi în 
universul omenimei. Baco (de Börulam ocr 
privire la acésta <Şioe: „ Bun este aceea, oe 
are de scop producerea şi îmulţirea ferî- 
cirei şi a prosperităţii publice, — réu este 
aceea, ce nisuiesce la distrugerea ferioirei 
publioe*1. Etica creştină 4*ce: „Iubesce pe 
deaprópele tău, ca pe tine însu-ţl“. „Ceea 
ce omul face altuia, îşi face şie-şl, deóre- 
ce toţi ómenii sunt de-o fiinţă**, — seu, 
după Hegel, „aşi avé eu-l său într’altul“ 
este virtute. Hume 4^ое, că basa moralei 
este principiul simpatiei. Adevăratul om 
bun, nu cunósce nici o deosebire între ei 
şi altui.

L i t e r a t u r ă .
In editura librăriei Nicolae I. C i u r  o tt 

din Braşov a apărut: Istoria Patriei, îa 
legătură cu evenimentele epocale din istoria 
universală, pentru şcolele poporale române, 
de Vasilie G o l d i ş ,  profesor. Un esem- 
plar 25 cr.

POSTA RED ACŢIUNE I.
D-lui D. P. învăţător în Poiana sărată. D-ta,, 

pănă ai fost teolog, erai pus îa  reserva suplinitore;. 
acum însă ca învăţător, eşti transpus din reserv* 
suplinit6re în reservă, ca ori şi care învăţător, 
care a făcut 8 săptămâni, şi în caşul, dăcă vei fi 
chiăccat la deprindere de i rme, vei fi 
numai pe 13 4ile.

Proprietar: Di*. Aurei Mureşianu»

Redactor r e s m M l  Cîregîîriu Maior.
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Cursul la bursa din Viena.
Difc 14 April 1896.

Eenta ung. de aur 4% . . . .  122.20
Renta de oor6ne ung. 4% . . . 99.10
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2% • 123.80
Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2% 101.80
Oblig, oftil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.25
Bonuri rurale ungare 4% . . . 96.80
Bonuri rurala oroate-slavone. . . 158.—
imprum. ung. cu premii . . . .  140.50
liosurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 101.15
Eenta de hârtie austr.....................101.20
Eenta de argint austr.....................122.50
Eenta de aur austr.......................... 146.50
Losurî din 860 ..........................  ...
Aoţii de ale Băncei austro ungară. 984.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 391.—

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 362.10 
Napoleoodorî.................................... 9.55 y2
Mărci imperiale germane . 
London vista . . . . .
Paris v i s t a .............................

Eente de coróna austr. 4%. 
Note italiene..........................

58.90
120.50
47.85

101.30
44.10

Cursul pieţei Braşov.

Din 15 April 1896. 
Bancnote rom. Câmp, 9.51 Vend. 
Argint român, Cump. 9.45 Vend. 
Napoleon-d’ori Cump. 9.52 Vend. 
G-albeni Cnmp. 5.65 Vend.
Ruble rusesci Cump. 127.y2 Vend. 
Mărci germane Cump. 58.40 Vend. 
Lire turcesol Cump. 10 60 Vend.

9.54 
9.50
9.55 
5.70 
1.28

59.05
10.90

Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vênd. 101.75

1

i1
I
1
1

1

Sesoii de primăvară şi yară.
Avem onórea a r e c o m a n d a  Onor. public

Producţiile nóstre din lână curata,

i
l im
1
ÎE!I

imr
F A B R I C A Ţ I E  PROPRI E

de postavuri şi m ărfuri de m odă.
Atragem atenţiunea On. public asupra Stofelor de par- 

desiuri şi uniform e, pleduri pentru b ă r b a ţ i ,  pla- 
pom e de vară etc.

Nu mai puţin recomandăm şi fabricatul nostru, ce Tam 
introdus c a  s p e c i a l i t a t e :

LOBÉIT ARDELENESC,
Touriştilor, amatorilor de sport, economilor şi ţeranilor. Fabri
catul nostru în privinţa durabilităţii şi solidităţii este de pre
ferat aşa numitelor Loden de stiria şi Tirol, de aceea este forte 
potrivit pentru c o s t u m e  de  v é n á t ,  H a v e lo e k s şi m an
tale.

Ne rugăm de o cercetare cât mai numérósa.

940,6 - 8  WILHELM SCHERG & C-ie.

Mostre atrăget6re
pentru m u ş t e r i i  p r i v a ţ i  gratis şi franco. Caete cu mostre, cum nu 

s’au mai v^4ut pănă acum, pentru croitori, nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
Feruvien şi Dosking pentru înaltul cler, stofe prescrise pentru uniformele 

funcţionarilor c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici; livree-uri, postavuri pen
tru biliarde (mese de joc), şi trăsuri. ~ Asortiment forte bogat de LODE9T din 
Stiria, Carniolia şi Tirol, pentru BĂRBAŢI şi DAME, cu preţuri originale ale fabricei, nu 
pot nici 0 concurenţă. — Asortiment de şaluri fine şi durabile pentru dame in c o l o r i  f6rte 
moderne. — Ştofe de spălat, pleduri de voiagiu dela 4—14 II. Tote cele n e c e s a r e  l a  
c r o i t o r i ,  precum căptuşeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voesce a cumpăra p o sta v u r i e ft in e , so lid e , tr a in ic e , din lâ n ă  c u ra tă , 
â r n u  s d r e n ţ e  eftine, cari nu preţuesc nici cât cusutul croitoriului, se se adreseze la

JOH. STIKAROFSKY în Briinn. (Centrala industriei de 
postavuri anstriace).

Deposit permanent de postavuri peste '/2 milione florini.
to** T rim iterea  num ai cu  ra m b u rse .

~ cumpărătorii de agenţi şi mamularî, care sub marca „Marfa lui Sti- 
karofsk “ oferă alte mărfuri false. La astfel de omeni eu nu vend 
sub nici o condiţie marfă.

* 899,12-24.

Sz. 8820-1895. tlkvi

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy 

az „Albinau takarék és hitelintézet brassói fióktelepe végrehajtatónak 
Colesiu Stan zernesti lakos végrehajtást szenvedő elleni 750 írt. tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvény
szék (a zernesti kir. járásbiróság) területén lévő Zernest község határán 
fekvő a zernesti 86. számú tjkben A f  alatt foglalt: 550, 531 hrszámu 
fekvőkre kikiáltási ár 208 frt. (bánatpénz 20 frt. 80 kr.), 1242, 1243,. 
1244 hrsz. k. ár 9 frt. (bp. 90 kr.), 1285 hrsz. k. ár 4 frt. (bp. 40 kr.)*, 
1723 hrsz. k. ár 18 frt. (bp. 1.80), 1854 hrsz. k. ár 8 frt. (bp. 80 kr.) 
2018, 2019 hrsz. k. ár 15 frt. (bp. 1.50), 2277, 2278 hrsz. k. ár 156 frt. 
(bp. 15.60), 2300 hrsz. k. ár 4 frt. (bp. 40 kr.), 2685 hrsz. k. ár 8 frt. 
(bp. 80 kr.), 2719 hrsz. k. ár 4 frt. (bp. 40 kr.), 2783 hrsz. k. ár 3 írt., 
(bp. 30 kr.), 2899 hrsz. k. ár 5 frt. (bp. 50 kr.), 2966 hrsz. k. ár 14 frt. 
(bp. 1.40), 3047, 3049 hrsz. k. ár 14 frt. (bp. 1.40), 3142 hrsz. k, ár í> 
frt. (bp. 50 kr.), 3363 hrsz. k. ár 20 frfc. (bp. 2.—), 3455 hrsz. k. ár 6 
frt. (bp. 60 kr.), 3464, 3465 hrsz. k. ár 48 frt. (bp. 4.80), 3736 hrsz. k. 
ár 11 frt. (bp. 1.10), 3810 hrsz. k. ár 7 frt. (bp. 70 kr ), 3811 hrsz. k. 
ár 4 frt. (bp. 40 kr.), 4049 hrsz. k. ár 2 frt. (bp. 20 kr.), 4097, 4098- 
hrsz. k. ár 7 frt. (bp. 70 kr.), 4108 hrsz. k. ár 2 frt. (bp. 20 kr.), 4138 
hrsz. k. ár 4 frt. (bp. 40 kr.), 4172 hrsz. k. ár 2 frt. (bp. 20 kr.), 4198 
hrsz. k. ár 5 frt. (bp. 50 kr.), 4272, 4273, 4274 hrsz. k. ár 6 frt. (bp. 
60 kr.), 4610/2 hrsz. k. ár 13 frt. (bp. 1.30), 3515, 3516 hrsz. k. ár 5 
frt. (bp. 50 kr.), 5217 hrsz. k. ár 2 frt. (bp. 20 kr.), 5592, 5594/3 hrsz. 
k. ár. 7 frt. (bp. 70 kr.), 5646 hrsz. k. ár 7 frt. (bp. 70 kr.), 5660 hrsz. 
k. ár 3 frt. (bp. 30 kr.), 5713 hrsz. k. ár 13 frt. (bp. 1.30), 5835 hrsz. 
k. ár 17 frt. (bp. 1.70), 5960 hrsz. k. ár 9 frt. (bp. 90 kr.), 5965 hrsz. 
k. ár 54 frt. (bp. 5.40), 6100 hrsz. k. ár 6 frt. (bp. 60 kr.), 6109, 6110 
hrsz. k. ár 8 frt. (bp. 80 kr.), 6232, 6333 hrsz. k. ár 21 frt. (bp. 2.10)r 
6313 hrsz. k. ár 3 frt. (bp. 30 kr.), 6673 hrsz. k. ár 5 írt. (bp. 50 kr.), 
6676, 6677, 6678 hrsz. k. ár 29 frt. (bp. 2.90), 6867, 6871 hrsz. k. ár 
14 frt. (bp. 1.40), 6966 hrsz. k. ár 11 frt. (bp. 1.10), 7141, 7394 hrsz. k. 
ár 17 frt. (bp. 1.70), 7204, 7331 hrsz. k. ár 12 frt. (bp. 1.20), 7390 hr. 
k. ár 8 frfc. (bp. 80 kr.), 7604 hrsz. k. ár 25 írt. (bp. 2.50), 7830 hrsz. 
k. ár 24 frt. (bp. 2.40), 7915 hrsz. k. ár 20 frt. (bp. 2.—). 8160 hrsz. k.. 
ár 20 frt. (bp. 2.—), 8302 hrsz. k. ár 29 frt. (bp. 2.90), 8405 hrsz. k. 
ár 28 frt. (bp. 2.80), 8425, 9184, 9225 hrsz. k. ár 117 frfc. (bp. 11.70), 
8854 hrsz. k. ár 11 frfc. (bp. 1.10), 8898 hrsz. k. ár 2 frt. (bp. 20 kr.), 
9104 hrsz. k. ár 31 frt. (bp. 3 10), 9210 hrsz. k. ár 24 frt. (bp. 2.40),, 
9279 hrsz. k. ár 17 frt. (bp. 1.70), 9366 hrsz. k. ár 4 frt. (bp. 40 kr.),. 
9366 hrsz. k. ár 4 frt. (bp. 40 kr.), 9403 hrsz. k. ár 20 frt. (bp. 2.—), 
9680 hrsz. k. ár 80 frt. (bp. 8.—), 9691 hrsz. k. ár 63 frt. (bp. 6.30), 9833, 
9835, 10039, 10040 hrsz. k. ár 47 frt. (bp. 4.70), 9834 hrsz. k. ár 21 fr. 
(bp. 2.10), 9848, 9850 hrsz. k. ár 69 frt. (bp. 6.90,), 9970 hrsz. k. ár 26 
frt. (bp. 2.60), 10063 hrsz. k. ár 35 frt. (bp. 3.50), 10470 hrsz. k. ár 9 
frt. (bp. 90 kr.), 10613 hrsz. k. ár 11 frt. (bp. 1.10), 10650 hrsz k. ár 
10 frt. (bp. 1.—), 10686 hrsz. k. ár 1 frt. (bp 10 kr.), 10706 hrsz. k. á r 
19 frt. (bp. 1.90), 10712 hrsz. k. ár 31 frt. (bp. 3 10), 10727 hrsz. k. ár 
41 frt. (bp. 4.10), 10928 hrsz. k. ár 13 frt. (bp. 1.30), 10981, 11066 hív 
k. ár 27 frt. (bp. 2.70), 11346 hrsz. k. ár 4 írt. (bp. 40 kr.) 11563 hrsz. 
k. ár 19 írt. (bp. 1.90), 11800 hrsz. k. ár 7 frt. (bp. 70 kr.), 12006 hr. 
hrsz. k. ár 5 frt. (bp. 50 kr.), 12191 hrsz. V ár 7 frt. (bánatp. 70 kr.). 
12424, 12450 hrsz. k. ár 11 írt. (bp. 1.19' *^2700 hrsz. k. ár 6 frt. (bp. 
60 kr.), 12814 hrsz. k. ár 10 frt. (bnp /  m -̂j, 12926 hrsz. k. ár 6 fit. 
(bp. 60 kr.), 12965 hrsz. k. ár 2 frt. ( j. 20 kr.), 13009 hrsz. k. ár 1 
frt. (bp. 10 kr.), 533/2 hrsz. k. ár 2 frt ( (bp. 20 kr.), 12190 hrsz. k. ár 
7 frt. (bp. 70 kr.), 6098 hrsz. k. ár 3 frt. (bp. 30 kr.), Összesen 1860' 
forintban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, 
és a fenti ingatlanokból végrehajtást szenvedőt megillető felerészére és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896 évi junius hó 23-ik napján; 
d. e. 9 Órakor Zernest községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a m egállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának birtok
testenként 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. ez. 42. § ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
sz. alatt kelt igazágsügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. 
ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó  1895. évi November hó 11-én.

A kir. törvényszék mint tlkvi hatóság.
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Chocoladă T h i e s s  &  Seidel
s’afiâ, în t6te magaziile de specerei cu preţurile fabricei, fiă-care pachet şi

envelopâ este prove^ut cu firma n6strâ.

Nutritor şi uşor de mistuit.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


